
prof. Grigore Ionescu, arh. A. Trişcu, arheolog Radu 
Popa, prof. Dinu C. Giurescu, istoricul de artă Răzvan 
Theodorescu au întocmit numeroase memorii adresate 
diferitelor organisme de stat şi de partid. Emisiunile 
de radio ale Europei libere au dus o constantă cam
panie de informare asupra situaţiei disperate în care 
patrimoniul românesc se află. Din păcate aceste demer
suri n-au avut efectul dorit. 

Lucrarea profesorului Dinu C. Giurescu se înscrie 
pe această linie, continuînd într-o formă mai amplă 
şi cu adresă mai largă demersurile personale sau colec
tive la care a participat cînd era în ţară. 

Numai istoria a putut opri coşmarul antiuman şi 
anticultural al demolării zestrei noastre de arhitec
tură şi a sufletului acestui popor. 

CORINA POPA 

Hermann Fabini 

Got ik in Hermannstadt (Goticul în Sibiu). 

Bucureşti , Editura tehnică, 1989, 267 p . 

Aceeaşi imagine a unei ipotetice reconstituiri a cele
brului ansamblu de pieţe din Sibiu întîmpină cititorii 
de pe copertele a două cărţi : Sibiul gotic, Editura 
tehnică, 1983 şi Gotik in Hermannstadt (Goticul în 
Sibiu), Editura tehnică, 1989. Acelaşi autor- dr. arh. 
Hermann Fabini. Pe pagina de titlu a cărţii editate în 
1989 este specificat „ ubersetzt von Rudolf Herbert 
und Hermann Fabini" - tradus de Rudolf Herbert şi 
Hermann Fabini. O traducere deci. Răsfoind însă 
cartea şi zăbovind asupra materialului grafic şi asupra 
conţinutului, privirea este reţinută de imagini şi titluri 
de subcapitole noi. 

Structura generală a cărţii este aceeaşi: cinci capitole 
cuprind detaliat, în numeroase subcapitole cu ilustraţie 
bogată, fazele şi concluziile riguroasei metode de cer
cetare aplicată, prezentată schematic în „Introducere". 

Primul pas, „Cadrul general'', pare la prima vedere 
că se poate pierde uşor în variatele şi nenumăratele 
informaţii ce trebuie studiate. Sînt însă sistematizate 
în două mari categorii: una privind contextul medieval 
transilvănean şi în paralel cel central european (situaţia 
economică, socială şi politică), cealaltă privind infor
maţii specifice oraşu I u i Sibiu. Pri ma, creionată prin 
aspecte precum organizarea ansamblurilor urbane şi 
modul de fortificare, este fixată pe cît posibil în cifre 
(suprafaţa ocupată la sol, număr de locuitori), iar a 
doua cuprinzînd principalele izvoare de informaţii
documente, descrieri ale oraşului şi reprezentări grafi
ce; ambele sînt sustinute de o trecere în revistă a 
literaturii de specialitate apărute începînd cu secolul 
19. Această analiză a permis trasarea unor paralele 
între arhitectura transilvăneană şi cea central euro
peană şi o comparaţie permanentă între Sibiu şi oraşe 
europene importante (capitolul IV). Alăturînd planurile 
de exemplu, se constată că în secolul 15 Viena nu era 
cu mult mai mare decît Sibiul, acesta la rîndul lui fiind 
comparabil cu Cracovia şi mai mare decît Gdansk. 
Înscriindu-se în linii mari în direcţia arhitecturii central 
europene (Austria, Germania de sud, Slovacia) prin 
caracteristicile principalelor ansambluri urbane şi pro
grame de arhitectură civilă, Sibiul prezintă totuşi din 
acest punct de vedere două particularităţi : una consti
tuită de lăţimea mare a străzii „9 Mai", trasată în 
secolul 16, cealaltă din forma pieţei mari. În ceea ce 
priveşte detaliile de arhitectură, datorită lipsei de 
martori ai goticului timpuriu şi matur, singurele ana-

logii posibile sînt cele cu detalii similare ale goticului 
tîrziu. Elementele păstrate alătură Sibiul din punct 
de ved.ere al morfologiei formelor de oraşele Praga, 
Cracovia, Regensburg, Nurnberg. însoţind principalele 
drumuri de legătură ale Sibiului cu vestul şi nordul 
continentului. Această constatare a incitat probabil 
la studiul amănunţit al iconografiei gotice: gravuri, 
imagini prezente pe altare (Mediaş, Tîrnave) şi chiar 
pe obiecte de podoabă (paftaua descoperită în mormîn
tul lui Radu Vodă la Curtea de Argeş). Acestea, dacă 
nu oferă informaţii precise asupra oraşelor din Tran
silvania, oferă puncte de vedere noi în cunoaşterea 
aspectului de ansamblu a oraşului gotic şi a casei gotice 
(forme de acoperişuri, învelitori, pinioane, cornişe, 
goluri şi cromatica clădirilor reprezentative, dar mai 
ales ale celor ce formează masa), imagine care se consti
tuie în instrument de lucru pentru interpretarea for
melor păstrate în arhitectura ardelenească. 

Încadrat în tabloul general economic, politic şi cul
tural şi al interferenţelor cu alte ţări, fenomenul arhi
tecturii gotice civile, în special al locuinţei din Transil
vania, poate fi sintetizat într-un vocabular de elemente 
tipice, faţă de care autorul caută sinonimii, omonimii, 
antonimii ale vocabularului gotic sibian. 

Martorii sau rămăşiţele arhitecturii gotice din cen
trul istoric al oraşului Sibiu, ca şi analiza şi sinteza infor
maţiilor oferite de acestea constituie rezultatul activi
tăţii de cercetare şi restaurare depuse de arhitectul 
Hermann Fabini de-a lungul unei lungi perioade de 
timp. Materialul este prezentat conform principiului 
de descompunere a ansamblului în subansambluri, 
elemente şi detalii, pentru a fi reunit în final într-o 
cartare a elementelor gotice existente în zona istorică 
a oraşului Sibiu, cartare care evidentiază consistenta 
deloc neglijabilă a substanţei gotice păstrate, a cărei 
cunoaştere este indispensabilă oricărei intervenţii în 
ţesutul urban şi oricărei restaurări. Desigur în această 
hartă lipseşte prima verigă a ansamblului - progra
mele de arhitectură specifice goticului, ale căror carac
teristici s-au modificat în timp. Toate celelalte trepte 
de descompunere sînt prezente şi toate subliniază 
preferinţa pentru dezvoltarea pe verticală a construc
ţii lor, preferinţă născută din necesitatea de a econo
misi teren, din condiţiile climatice, dar şi din dorinţa 
de prestigiu social şi din modă. Dintre părţile de clă
dire caracteristic gotice se desprind turnurile-locuinţă, 
prezente la Sibiu ca în întreaga Europă centrală, bovin
dourile şi rezalitele, importante în compoziţiile asi
metrice tipic gotice. dar şi scările în spirală şi contra
forturile, acestea din urmă rare la clădirile civile, 
eforturile provenite din sistemele de boltire joase în 
cazul acestora fiind suficient de mici pentru a fi pre
luate de ziduri, eventual de tiranti. 

Apropiindu-se de detaliul con~tructiv şi artistic, 
autorul se opreşte stăruitor asupra acoperişurilor şi 
pinioanelor, majoritatea descoperite în zidăria actualelor 
poduri (este elocventă şi binevenită în acest sens foto
grafia nr. 31, absentă în ediţia din 1983). Cercetările 
întreprinse au dus la concluzia că pinionul în trepte a 
fost caracteristic pentru arhitectura gotică timpurie 
din Sibiu, ca şi pentru majoritatea oraşelor din Europa 
centrală, de exemplu Regensburg. Unghiul de încli
naţie al acestor şarpante creşte o dată cu afirmarea 
tendinţei de verticalizare a clădirilor gotice, care sfîr
şesc în secolul 14 prin a adopta pinionul triunghiular. 
În legătură cu urmele vechilor acoperişuri au putut fi 
evidenţiate desigur. şi urme ale şarpantelor şi înveli
torilor dispărute. lncă păstrate, într-o măsură mai 
mare sau mai mică, zidurile au prilejuit o trecere în 
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revistă a tehnicilor şi materialelor de construcţie din 
secolul 13 pînă în secolu 116. Seria detalii lor constructive 
se încheie cu prezentarea soluţiilor uzuale de acoperire 
a spaţiilor interioare, din care nu lipsesc tavanele 
drepte de lemn, preferate desigur, din multe puncte 
de vedere sistemelor de bolti re pe nervuri, mai ales 
în cazul clădirilor obişnuite. Detaliile de arhitectură 
caracteristice cuprind golurile, de la ferestrele de 
pivniţă la cele de pod, nişele şi un material bogat 
despre ancadramentele de piatră, dar şi de lemn, 
despre nervuri, profile de socluri şi cornişe. 

La fel de bogat ilustrat este şi subcapitolul rezervat 
decoraţiilor: scuturi, console, fleuroane, feronerii. 
Paginile despre elemente ale arhitecturii gotice mai 
puţin cercetate de obicei, cum sînt pardoselile, moda
lităţile de iluminat artificial şi de încălzire, prezintă 
un interes deosebit . 

Informaţiile extrase din acest demers de descomnu
nere pînă în cele mai mărunte detalii ale unei clădiri, 
pot fi folosite la reconstituiri ipotetice în sens invers, 
de la detaliu la clădire şi apoi de la clădire la ansamblu 
urban, dar nu în sensul conferit acestei operaţii de 
restaurarea bazată pe unitatea de stil. În acest caz, 
semnificativ este faptul că reconstituirile nu se 
fac prin simpla îmbinare de elemente ca piesele unui 
puzzle, ci se fac şi pe baza celor mai diverse informaţii 
extrase din documente istorice, de arhivă, reprezen
tări grafice . Descrierea spaţiilor interioare ale locuin
ţelor şi ale funcţiunilor acestora, aspecte ale arhitec
turii gotice mai puţin cercetate, este în asemenea 
condiţii probabil foarte aproape de realitate. Schiţele 
succinte ale fortificaţiilor şi ale clădirilor destinate 
funcţiunilor publice întregesc imaginea formată mental 
asupra oraşului gotic, cu principalele sale străzi şi 
ansambluri urbane, din care rezultă descrierea grafică 
prezentă şi pe coperta celor două cărţi. În ciuda unui 
coeficient de incertitudine de neevitat în construcţia 
unor astfel de imagini, această reconstituire reprezintă 
rezultatul concret al unei metode de investigaţie 
care pune la îndemînă nu numai o mare cantitate de 
informaţii dar şi, în primul rînd, posibilitatea de a 
interpreta fenomenul arhitectural într-un cadru com
plex, situaţie de natură să releve caracteristici şi dimen
siuni de nesesizat în alt fel. Dacă două principii, al 
linearităţii şi al verticalităţii caracteristice arhitecturii 
gotice din Sibiu nu surprind, ele fiind cunoscute ca 
principii general valabile în arhitectura gotică, cel 
de-al treilea, fără o asemenea reconstituire, ar fi fost 
mai puţin evident. Principiul concavităţii, astfel denumit 
de autor în lipsa unui termen consacrat (lipsă care nu 
face altceva decît să sublinieze absenţa acestui princi
piu din arhitectura gotică a altor domenii şi a altor 
ţări), nu poate fi neglijat, el fiind prezent în detaliul 
decorativ, dar mai ales la nivelul ansamblului urban 
unde se concretizează în nişe şi alveole, în modul de 
aliniere al caselor, deci în delimitarea spaţiului necon
truit de cel construit. 

Ultimul capitol al cărţii este dedicat restaurării monu
mentelor gotice din Sibiu, domeniu practic de aplicare 
a metodei de cercetare şi a materialului obţinut prin 
analizele şi sintezele prezentate. Autoru I nu evită 

comentarea termenului de „monument de arhitec
tură", punctează factorii principali cu ajutorul cărora 
se stabileşte valoarea de monument şi ordinea valorică 
a monumentelor dintr-un ansamblu, subliniind subiec
tivismu I, conţinut în doi din aceşti factori - ca I itatea şi 

4) 

simbolul. În continuare, expunerea corelaţiei dintre 
cercetarea ştiinţifică şi practica de restaurare se deru
lează pe baza unui exemplu: restaurarea locuinţei
turn din incinta Primăriei vechi, descriere completă, 
de la cercetarea pe şantier, pînă la faza de avizare a 
proiectului de către Comisia Monumentelor Istorice. 

Cu ocazia şantierului de restaurare, în 1985 s-au des
coperit urmele unei clădiri cu pinion în trepte. mai 
veche decît cea din strada Avram Iancu, nr. 16. Părţile 
constructive şi detaliile eliberate (fragmente de tencu
ială pictată, ferestre de pod, o nişă, urme de bolţi şi 
ziduri) au justificat o cercetare minuţioasă, descrisă 
pe larg. A rezultat stabilirea a trei faze de construcţie 
şi reconstrucţie, din care cea mai veche a fost datată 
în secolul 13, prin analogie cu tehnica de construcţie 
asemănătoare cu cea a unei case din Sighişoara din acest 
secol , datare susţinută ş i de caracteristicile stilistice 
ale fragmentelor descoperite (fereastra), de trecere de 
la romanic la gotic. Concluzia cea mai importantă a 
a~estui subcapitol, nou faţă deediţiadin1983, pune sub 
semnul întrebării afirmaţia privind prezenţa sporad i că 
a clădirilor de zidărie în arhitectura transilvăneană 
anterioară secolului 16. Locuinţa cu pinion în trepte 
de lîngă turnul-locuinţă al primăriei vechi din Sibiu 
surprinde prin mărime şi prin masivitatea zidăriei . 

Un al doilea subcapitol, ce vine să completeze cartea 
editată în 1983, se referă la problema cromaticii. Pro
blemă controversată, care desparte arhitecţii restauratori 
în adepţi ai formei şi adepţi ai unităţii între formă ş i 
culoare, ea numără printre primii cercetători ai ei ş i 
arhitecţi transilvăneni, incitaţi de nurreroasele clădir i 

medievale păstrate cu modificări nesemnificative. 
Poziţia „pro culoare" a acestora a fost consolidată 
de cercetările ulterioare, care au demonstrat impor
tanţa majoră a rolului atribuit culorii în arhitectura 
medievală românească ş i cea transilvăneană în special. 
Adoptarea acestei atitudini şi î n practică este împie
dicată de dificultăţile legate de stabilirea aspectului 
original, deseori mutilat de intervenţiile puriste din 
secolul 19 şi de restaurări radicale, datorate unor 
finanţări generoase . În orice caz, şi în domeniul restau
rării trebuie api icat principiu I select iv - forma origi
nală putînd fi păstrată într-o prea mică măsură, între
cută de valoarea artistică a vreunei concepţii ulterioare , 
sau incompatibilă cu ambientu I contemporan al monu
mentu I ui. Descrieri le cercetători lor şi restaurări lor 
întreprinse în interioru I şi exterioru I biserici lor din 
Sibiu, Mediaş, Braşov. Bartolomeu, Biertan ofe ră 
cititorului imaginea iniţială a acestora, surprinzătoare 
prin puterea şi combinaţii le coloristice - din păcate 
prea puţin sugerate de editarea alb-negru a materia
lului grafic. Acelaşi mod de prezenta1e diminuează 

forţa sugestivă a acuarelelor realizate de JOhann Bobel 
în Sibiul anilor 1853-1855, care completează în ediţia 
din 1989, ilustraţia ultimului capitol al cărţii „Obser
vaţii privind restaurarea zonei centrale a oraşului isto
ric ' '. Conţinutul acestuia se sprijină şi pe conluzii le 
desprinse din practica de restaurare. 

Interes prezintă şi bibliografia, care numără în noua 
ediţie aproape dublul titlurilor trecute în ediţia din 
1983. Peste douăzeci de titluri formează şiru I lucră
ri lor despre Sibiu, ce debutează cu schiţa istorică a 
lui Gustav Seivert din 1859 şi se încheie cu Volumul de 
faţă, care reprezintă mai mult decît traducerea ce lui 
editat cu şase ani în urmă. 

ANCA Z AMF IRESCU 
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